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Анотація. У статті досліджено етичний наратив розвитку 

інформаційного поля соціальних комунікацій на засадах гуманістичного 
підходу в умовах цифрової трансформації суспільства. Обґрунтовано 
актуальність формування нових гуманістичних підходів розвитку 
комунікативного середовища, що зумовлена кризою довіри до 
інформаційного контенту, алгоритмічною дегуманізацією 
інформаційного поля та посиленням маніпулятивних тактик у 
медіапросторі. Визначено сутність етичного наративу як динамічної 
системи переконань і цінностей, що спрямована на утвердження 
суб’єктності людини, забезпечення прозорості інформаційної політики та 
відповідальності за поширення контенту. Особливу увагу приділено 
гуманістичному виміру реалізації соціальних комунікацій, у контексті 
якого визначено ключові компоненти етичного наративу: утвердження 
суб’єктності людини, відповідальне використання інструментів 
штучного інтелекту, інформаційну екологію та медіа гігієну. Розкрито 
роль інформаційної екології як механізму формування свідомого 
споживання цифрового контенту та виокремлено її індивідуальний, 
суспільний і національний рівень. Обґрунтовано значення медіа гігієни як 
інструменту протидії інформаційному перевантаженню, дезінформації 
та маніпулятивним впливам у цифровому середовищі соціальних 
комунікацій. На основі запропонованого компаративного аналізу 
технологічного та гуманістичного підходів до розвитку інформаційного 
поля визначено вектор переходу від об’єктивації людини до її суб’єктності 
як активного творця власних смислів. Доведено, що впровадження 
етичного наративу сприятиме формуванню відповідального та 
інклюзивного інформаційного середовища, зміцненню довіри між 
учасниками комутаційної взаємодії та підтримці інформаційної безпеки у 
суспільстві. Перспективи подальших досліджень можуть передбачати 
розробку практичних механізмів для підтримки етичних стандартів у 
діяльності державних інституцій, закладів вищої освіти для посилення 
інформаційної безпеки у суспільстві. 

Ключові слова: етичний наратив, соціальні комунікації, 
гуманістичний підхід, інформаційне поле, суб’єктність людини, 
інформаційна екологія, медіа гігієна, інформаційна безпека, 
людиноцентричність. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Сучасне інформаційне поле соціальних комунікацій функціонує у динамічній 
прогресії змін та трансформацій, перетворюючись із простого каналу обміну даними на 
складну екосистему взаємодії, яка визначає ціннісні орієнтири, формує світосприйняття 
та впливає на індивідуальні й колективні практики мислення, моделі поведінки та 
управлінські рішення. Проте стрімка глобалізація, щоденне керування увагою 
суспільства інструментами штучного інтелекту та комерціалізація контенту призвели 
до очевидної підміни значень і смислів. В умовах надшвидкої передачі інформації 
гуманістичний вимір комунікацій часто поступається маніпуляціям, дезінформації та 
цифровій дегуманізації суспільства. Постає важливе питання: як зберегти людину 
суб’єктом, а не об’єктом інформаційного впливу? Відповідь полягає у формуванні нового 
етичного наративу, заснованого на сучасних гуманістичних принципах, які 
поглиблюють людиноцентричність гібридної взаємодії. Актуальність дослідження 
визначається необхідністю запобігання ключових загроз в інформаційному середовищі 
суспільства: кризи довіри між комунікатором і його аудиторією, дегуманізація через 
алгоритми соціальних мереж, втрати контролю над змістом повідомлень. У цьому 
контексті особливого значення набувають принципи інформаційної гігієни та безпеки, 
які допомагають людині свідомо відфільтровувати інформаційний потік, підтримувати 
критичне мислення та формувати власний контент смислів та значень, щоб 
протистояти цифровим маніпуляціям у суспільстві. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 
Сучасні наукові дослідження у сфері соціальних комунікацій дедалі частіше 

акцентують увагу на гуманістичному переосмисленні етичних засад функціонування 
інформаційного поля, особливо в умовах цифрової трансформації суспільства. 
Філософсько-антропологічний вимір розвитку суспільства розкривається у працях В. 
Воронкової та В. Нікітенко, де загострюється проблема людиноцентризму в площині 
алгоритмів та інформаційних потоків [1]. Окреслюючи вектори подальшого розвитку 
медіапростору, С. Квіт [2], Л. Юрченко та М. Харламов [5] розглядають саме людину як 
суб'єкта комунікації та творцем власних сенсів у документних масивах інформації. У 
контексті українських реалій та гібридної війни О. Панченко розкриває сутність 
інформаційної безпеки суспільства [4]. Н. Киселюк і Т. Бондар актуалізують питання 
екології вітчизняного медіапростору та звертають увагу на інструменти фільтрації 
інформаційного шуму [3]. Етичні аспекти соціальних комунікацій розкриваються у 
працях В. Різуна, в яких криза довіри до інформаційної політики держави постає як 
виклик для подальшого гармонійного розвитку суспільства [8]. 

Проблематика етичного осмислення інформаційного поля у зарубіжному 
контексті набуває міждисциплінарного характеру. Відтак класик сучасної цифрової 
етики Л. Флоріді [7] окреслює фундаментальні принципи використання асистентів 
штучного інтелекту, тоді як С. Рассел [9] акцентує увагу на контролі за 
людиноцентричною спрямованістю алгоритмічних систем та проводить аналогію між 
теорією соціальних комунікацій та комп’ютерними науками. Однак С. Зубофф 
зауважує, що в умовах великих інформаційних потоків людина дедалі частіше 
розглядається як об’єкт видобутку даних з метою отримання економічного ефекту 
[10]. Водночас Н. Коулдрі та У. Майєс трактують цей процес як форму дата-
колоніалізму, за якою досвід окремих людей стає власністю інформаційних корпорацій 
[6]. Відтак сучасний науковий дискурс засвідчує зростаючу потребу у формуванні 
гуманістично орієнтованих підходів до розвитку інформаційного поля соціальних 
комунікацій. 
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3. Постановка завдання. 
 

Метою статті є теоретичне обґрунтування та концептуалізація етичного 
наративу розвитку інформаційного поля соціальних комунікацій та визначення його 
ключових компонентів на засадах гуманістичного підходу в умовах цифровізації 
суспільства. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Розпочинаючи виклад основного матеріалу, необхідно детермінувати базову 
категорію дослідження. Загальновідомо, що наратив – це одна з форм донесення певних 
ідей, цінностей, смислів до широкої аудиторії через розповіді, оповіді або повідомлення. 
У науковому дискурсі це поняття можна розглядати як полісемантичну метакатегорію, 
що об’єднує літературні, психологічні та політичні компоненти в єдину систему смислів, 
а його фундаментальною характеристикою є здатність до гармонійної інтеграції у будь-
яку сферу соціального життя людини без втрати змістової цілісності. У соціальних 
комунікаціях змістове наповнення даної дефініції виходить за межі простих текстових 
повідомлень і трансформується у цілісну смислову конструкцію та визначає етичні 
вектори взаємодії в інформаційній сфері. Відтак етичний наратив розглядаємо як 
динамічну систему переконань, що закріплює повагу до гідності людини, пріоритетність 
першоджерел, прозорість інформаційної політики та відповідальність за поширений 
контент у медіапросторі. Не будучи статистичним об’єктом чи цифровим ресурсом для 
алгоритмічної обробки, особистість людини постає автономним суб’єктом 
смислотворення із власним інтелектуальним потенціалом. З даної точки зору етичний 
наратив посилює значення гуманістичного підходу у соціальних комунікаціях, який 
визначає особистість людини фундаментальною цінністю інформаційної взаємодії. 
Людиноцентричний вимір трансформує комунікаційну діяльність, акцентуючи увагу на 
толерантності, соціальній відповідальності та медіагігієні. Такий підхід орієнтує 
інформаційні процеси на повагу до особистості, прозорість та достовірність 
першоджерел, підтримку конструктивного діалогу між усіма учасниками комунікацій. 
Гуманістичний підхід зміщує акценти із технологічних можливостей на потреби 
суспільства, що особливо важливо в умовах швидкої цифровізації соціальних сфер життя 
громад. У даному контексті інформаційне поле постає як простір відповідальної і 
гуманної взаємодії, де пріоритетами стають принципи довіри, рівності, відкритості, 
верховенства права, емпатії, інформаційної безпеки та етичності комунікативної 
взаємодії. 

У площині гуманістичного підходу доцільно виокремити ключові аспекти 
етичного наративу, які визначають вектори розвитку соціальних комунікацій гібридної 
взаємодії (рис.1). 

Фундаментальним завданням сучасної інформаційної політики є утвердження 
суб’єктності людини як активного користувача-учасника, а не об’єкта для 
алгоритмічних і соціальних маніпуляцій. Людина поступово втрачає право на 
інформаційну автономію і, як зазначає С. Зубофф, перетворюється на джерело 
статистичного аналізу [10]. У даному контексті варто звернутися до теорії дата-
колоніалізуму (Н. Коулдрі), у якій сучасний інформаційний простір розглядається як 
середовище монетизації даних, а кожна дія користувача відштовхує його від власних 
інформаційних вподобань та перетворюється на зовнішні інструменти контент 
контролю [6]. Натомість С. Квіт наголошує, що у сучасному середовищі соціальні 
комунікації мають зосереджуватися на самосвідомості суб’єкта у комунікаційній 
взаємодії, щоб ефективно протистояти деструктивним впливам інформаційного 
контенту [2]. 
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Рис. 1. Структурні компоненти етичного наративу інформаційного поля 
соціальних комунікацій 

Джерело: сформовано авторами 

 
Гуманістичний вимір етичного наративу має гарантувати право людини на 

самодетермінацію інформаційного змісту та захист від алгоритмічних маніпулятивних 
технік керування увагою для збереження цілісності світосприйняття у полі соціальних 
комунікацій. 

Логічним продовженням інтеграції гуманістичного виміру в інформаційне 
середовище є відповідальне використання інструментів штучного інтелекту. У 
соціальних комунікаціях алгоритми інтелектуальних систем із технічних фільтрів 
трансформуються у модераторів віртуальної взаємодії. Проте, як зазначає С. Расселл, 
проблема людиноцентричності ШІ-помічника полягає не у його антагонізмі до людської 
раси, а у тому, що алгоритми зосереджуються на математичних показниках – кліках, 
вподобайках, реакціях, нівелюючи поточні інформаційні потреби користувачів [9]. 

У даному контексті гуманістична спрямованість гібридних комунікацій має 
передбачати три вектори змін: 1) прозорість, за якої людина на лише розуміє принципи 
формування інформаційних потоків у власній стрічці соціальних мереж, а й може 
впливати на їх зміст; 2) автономія користувача, що передбачає можливість самостійно 
коригувати алгоритмічні рекомендації та уникати інформаційних бульбашок; 3) 
світоглядність, яка орієнтує алгоритмічні системи на формування гармонійного 
інформаційного середовища, розвиток критичного мислення та збереження ціннісних 
орієнтирів людини. 

Таким чином, гуманістичний підхід до використання штучного інтелекту 
підтримує суб’єктність особистості та передбачає виявлення мови ворожнечі, 
деструктивних аспектів в інформаційному контенті, водночас зберігаючи простір для 
толерантної і конструктивної взаємодії усіх користувачів задля спільного блага людини. 

Наступним фундаментальним компонентом етичного наративу у межах 
людиноцентричного виміру є інформаційна екологія. Відповідно до окреслених базових 
орієнтирів, цей елемент може розглядатися як система відбору інформації за 
індивідуальними орієнтирами та смисловими критеріями, що дозволяє суб’єкту 
зберігати цілісність сприйняття смислів у надшвидких потоках цифрової взаємодії. 
Інформаційна екологія сприяє формуванню ціннісного комунікативного середовища, 
орієнтованого на свідоме споживання контенту користувачем. Розглядаючи цей 
сегмент, доцільно виокремити три ключові рівні інформаційної екології: 

− індивідуальний, який через критичне сприйняття інформації сприяє захисту 
емоційного стану суб’єкта, а усвідомлена відмова від участі в алгоритмічних 
маніпуляціях забезпечує збереження внутрішньої автономії особистості; 

Суб'єктність 
людини Інформаційна 

екологія

Відповідальне 
використання 

ШІ
Медіагігієна
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− суспільний, що передбачає очищення інформаційного поля від повідомлень 
токсичного змісту, а також прищеплення культури відповідального створення і 
поширення контенту, зокрема орієнтацію на першоджерела, легітимне походження 
даних та дотримання принципу достовірності, що сприяє формуванню довіри, 
запобіганню маніпуляціям і підвищення якості суспільного дискурсу; 

− національний, що охоплює державний рівень забезпечення інформаційної 
безпеки держави, збереження культурної ідентичності, протидію дезінформації та 
деструктивним впливам, спрямованим на підрив суспільної довіри до інституцій влади 
й дестабілізацію соціальних процесів. 

У даному контексті етичний наратив виступає інтегральним фактором, що сприяє 
переосмисленню сутності інформації, трансформуючи пасивне споживання контенту в 
усвідомлену, ціннісно зорієнтовану взаємодію з ним  та сприяє формуванню 
гуманістичного світогляду особистості, вільного від «цифрового хаосу». 

У цьому контексті особливого значення набуває медіагігієна як базовий 
компонент соціальних комунікацій та передбачає критичний аналіз медіасередовища 
користувачем та фільтрацію інформаційного шуму. Саме медіагігієна дає можливість 
особистості протистояти інформаційному перевантаженню, маніпулятивним впливам 
та змісту фейкових повідомлень. Формуючи культуру осмисленого споживання 
цифрового контенту, вона набуває суспільного значення в інформаційному полі та 
визначає етичні засади взаємодії  між усіма учасниками соціальних комунікацій. 
Гуманістичний вимір медіагігієни реалізується через імплементацію 
людиноцентричних орієнтирів у повсякденну комунікативну діяльність задля 
спільного соціального блага. 

Відтак запропонована структура етичного наративу інформаційного поля 
соціальних комунікацій гармонійно поєднує ключові аспекти комунікативного 
середовища, у центрі якого знаходиться людина як носій гуманістичних цінностей, 
смислів та індивідуального досвіду. Взаємозв’язок окреслених особистісно орієнтованих 
компонентів формує основу ефективної інформаційної взаємодії, визначає її якість та 
зміцнює рівень довіри суспільства до комунікативних практик. 

Для поглиблення дослідження етичного наративу доцільно здійснити 
порівняльний аналіз трансформацій інформаційного поля соціальних комунікацій у 
межах прагматичної та гуманістичної точки зору. Такий підхід дозволить простежити 
зміну ролі людини у комунікативному середовищі – від пасивного споживача до 
активного суб’єкта смислотворення (табл.1). 

 
Таблиця 1. Компаративний аналіз взаємодії в інформаційному полі соціальних 
комунікацій 

№ 
Компонент 

етичного 
наративу 

Технологічний підхід Гуманістичний підхід Вектор змін 

1. Утвердження 
суб’єктності 
людини 

Людина як елемент 
алгоритмічних систем, 
об’єкт збору даних, 
пасивний користувач 
інформаційного контенту 

Особистість як суб’єкт 
смислотворення та 
активний учасник 
соціальних 
комунікацій  

Перехід від об’єктивації 
до суб’єктності людини 
як творця власних 
смислів 

2. Відповідальне 
використання 
інструментів 
ШІ 

Автоматизація контенту 
та алгоритмічна 
фільтрація, орієнтована 
на максимізацію 
переглядів  

Прозорість 
алгоритмів, 
збереження автономії 
користувача, етика 
контенту 

Орієнтація технологій ШІ 
на формування 
гармонійного середовища 
та розвиток критичного 
мислення 
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продовження таблиці 1 

№ 
Компонент 

етичного 
наративу 

Технологічний підхід Гуманістичний підхід Вектор змін 

3. Інформаційна 
екологія 

Пасивне споживання 
інформаційного шуму, 
токсичного контенту 

Свідомий відбір 
інформації, орієнтація 
на якість, 
достовірність і цілісні 
смисли 

Захист емоційного стану 
користувача від 
інформаційного 
перевантаження, 
збереження внутрішньої 
автономії людини у 
комунікативному 
середовищі 

4. Медіагігієна Вразливість перед 
маніпуляціями, фейками, 
пропагандою та 
дезінформацією 

Критичний аналіз 
медіа середовища, 
відповідальне 
поширення 
інформаційного 
контенту 

Формування культури 
конструктивної взаємодії 
в інформаційному полі, 
перехід від пасивного 
споживання до активного 
учасника соціальних 
комунікацій 

Джерело: сформовано авторами 

 
Відтак систематизація наведених даних у таблиці дозволяє стверджувати, що 

впровадження етичного наративу є фундаментальною умовою гуманізації сучасного 
інформаційного поля соціальних комунікацій, що дозволяє подолати деструктивні 
процеси пасивного споживання цифрового контенту та повернути людині активного 
творця власних сенсів. У центрі гуманістичного підходу стоїть пріоритет свідомого 
вибору, де етичний наратив протидіє дегуманізації, надаючи людині інструменти 
захисту власної інформаційної автономії. Завдяки інтеграції принципів медіа гігієни та 
інформаційної екології, комунікаційна взаємодія набуває якостей відповідальної та 
ціннісно зорієнтованої співпраці у полі соціальних комунікацій. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

В умовах алгоритмізації соціальних комунікації формування нового етичного 
наративу варто розглядати як умову для збереження суб’єктності людини. У 
гуманістичного подолання кризи довіри та деструктивних впливів інформаційних 
потоків можливе лише через підтримку автономії користувача як споживача такого 
контенту, що відповідає його ціннісним орієнтирам. 

З точки зору цифрової взаємодії етичний наратив розглядаємо як динамічну 
систему переконань, що закріплює повагу до гідності людини, пріоритетність 
першоджерел, прозорість інформаційної політики та відповідальність за поширений 
контент у медіапросторі соціальних комунікацій. Відтак аналіз його ключових 
компонентів, зокрема утвердження суб’єктності людини, відповідальне використання 
інструментів штучного інтелекту, інформаційна екологія та медіагігієна, засвідчує 
потребу переосмислення методів і принципів комунікаційної взаємодії між її 
учасниками в інклюзивному цифровому середовищі. Саме етичний наратив 
трансформує пасивне споживання контенту на свідому, ціннісно зорієнтовану 
взаємодію, спрямовану на підтримку збереження гідності та прав кожного користувача 
в інформаційному полі. Перспективи подальших досліджень можуть передбачати 
розробку практичних механізмів для підтримки етичних стандартів у діяльності 
державних інституцій, закладів вищої освіти для посилення інформаційної безпеки у 
суспільстві. 
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